

抓作风建设只有进行时

性锻炼，始终做到不放纵、不越轨、不逾矩。

“没办法”不是理由

孙 放

现实中，少数党员干部在工作中存在畏难情绪、消极心理，把“没办法”当“挡箭牌”。或是过于强调客观原因，认为“人手不足、时间太紧”；或是认为任务难以落实，声称“条框太多、束手束脚”；或是存在应付心态，直言“没办法就随便意思一下”。类似情况，不仅影响干部形象，更会损害事业发展。

“没办法”背后，往往是“没办法”。往深一层看，“没办法”看似无奈，实则是两种心态的体现。一种是不想担责。少数党员干部把个人得失看得过重，盘算“容不容易出错”“会不会担责”，思想上打了退堂鼓，行动上自然迈不开步子。还有一种是不想负责。拈轻怕重，这也不想干、那也不想干，得过且过，面对“硬骨头”就想绕着走。

当前，改革发展稳定面临不少深层次矛盾，躲不开、绕不过。党员干部当坚信“办法总比困难多”，遇事少讲“没办法”、常想“怎么干”、多些“试试看”，在调查研究中谋思路，于敢拼

敢干中闯新路。

摒弃“差不多”心态

方国庆

作风建设中，有一种不求“过得硬”但求“过得去”的“差不多”心态，值得警惕。比如，调查研究，走马观花，做做样子；整改问题，喊喊口号，走走过场；出台政策，照搬照抄，忽略实际。

“差不多”，往往“差很多”。把“接近”当作“完成”，将“做了”视为“做好了”，不注重实际效果，敷衍塞责、应付了事，政策落实成效、群众获得感就会大打折扣。摒弃“差不多”心态，锤炼严细深实的工作作风，才能交出合格答卷。

“差不多”心态，是责任心不够强的体现。思想上松一寸，行动上就会散一尺。应经常打扫思想“灰尘”、校正观念“偏差”，涵养“时时放心不下”的责任感，激发“事事心中有底”的行动力。夯实责任，要靠自觉，也要靠制度。应有针对性地完善考核评价体系，充分发挥考核的指挥棒作用，让“干多干少一个样、干好干坏一个样”没有市场，让“处处迎难而上、事事力争上游”蔚然成风。

来源：《人民日报》

呵护医疗科普背后的健康需求

申少铁

这样的情形，你是否遇到过？主播在河边一边直播抓鱼，一边推荐“祖传”治疗风湿病的药物；“神经康复医生”大谈食用益生菌的好处，在视频下方展示购买链接……在短视频、直播平台，一些博主、直播间以医疗科普之名，行售卖药品、医疗器械和保健品之实，引发关注和讨论。

近年来，越来越多的医生从科室走到线上，传播医疗科普知识，对于提升全民健康素养、促进“未病先治”发挥了重要的作用。与此同时，在流量诱惑下，另有一些人或是假借科普名义进行直播带货，甚至违规导医导诊；或是为博眼球，发布伪科普信息，误导公众。这些行为，不仅让医疗科普变了味，还可能对公众健康造成损害。

医疗科普，关系大众健康，必须科学准确。也正因此，国家相关部门陆续出手，规范医疗科普行为。中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合发布通知，为医疗科普立“规矩”；市场监管总局等部门联合发布《医疗广告认定指南》，围绕医疗广告、信息公开、健康科普划出清晰界限。一系列举措，有助于为大众建立一道健康信息“防火墙”。

规范只是第一步。各种医疗科普内容在网上走红，也从一个侧面说明，医疗科普有着广泛的大众需求。有报告显示，全国10.74亿网络视听观众中，92.1%的观众曾通过短视频平台接触健康科普内容，其中63%的观众已养成定期关注健康科普账号的习惯。正视需求，在规范的基础上，推动医疗科普生态向专业化、清朗化、优质化方向发展，才能更好为全民健康添砖加瓦。

医疗科普阵地，优质内容不去占领，“伪科普”、劣质内容就可能野蛮生长。总体来看，优质医疗科普内容供给仍然不足。2024年全国居民健康素养水平为31.87%，且城乡差距较大，健康知识普及依旧任重道远。广

大医务人员受过良好医学教育，具有丰富临床经验，是医疗科普的重要力量。医疗机构落实好预防为主的工作方针，在绩效考核和职称职务晋升中更好体现科普工作，能激励医务人员积极参与其中。例如，上海将医务人员的健康科普作品代表作列入高级职称的评审条件，甘肃将健康科普工作纳入医务人员日常业务考核、评先评优，都起到示范和推动作用。

让医疗科普更好满足大众需求，不仅要追求量足、质优，还应追求听得懂、记得住、用得上。医疗知识往往相对专业，如何让知识传得开、让人们能听懂？正如一位医生所言：“蹲下来，用对方的眼睛看世界”。前段时间，科普微短剧《回到三国当名医》热播，通过重现三国历史场景，巧妙串联起古代中医智慧与现代医学知识，让观众能边追剧边学医学知识。从微短剧到脱口秀，再到舞台剧，不断创新形式，善用群众易于接受的方式开展科普工作，有助于推动健康知识从“医院围墙内”延伸到大众日常生活。

进而言之，医疗科普既要立足传播知识，更应追求提升医学素养。提升医学素养，不仅需要让大众知道“是什么”“怎么办”。换言之，医疗科普不能简单停留在“搬运”医学知识层面，而应跃升到传播医学方法、医学思维、医学精神层面。这应该成为增加优质健康科普产品供给的另一个重要着力点。

大医治未病。激励广大医生积极参与医疗科普，生产更多优质权威的科普作品，让科普无处遁形，营造风清气正的医疗科普环境，定能不断提高全社会健康素养水平，助力健康中国建设。

来源：《人民日报》

——人民日报编者

“探照灯”对准自己

郭 桦

自省自警，是修身养性的一种方法，也是提升党性修养的内在要求。时时“向内看”，把“探照灯”对准自己，经常拿“显微镜”检视自身，能发现问题和短板，有利于抓早抓小、防微杜渐。

堤溃蚁穴，气泄针芒。总想着“别人看不到就没事”，把“影响不大”当借口，在小毛病上放任自流，便容易在作风上大出问题。心惊胆战的“首次破例”、装腔作势的“下不为例”，肆无忌惮的“形成惯例”，最终可能演变成警示教育的“典型案例”。经常对照党章党规党纪，对照人民群众新期待，检视自身在理想信念、宗旨意识、纪律观念上存在的差距和不足，才能从思想深处筑牢抵制歪风邪气的堤坝。

勇于自我省察，是一项要求，也是一份清醒。永葆共产党人的政治本色，必须不断加强党性

平台治理，需要更多“看得见”的规则

周芳元

市场监管总局组织起草的《外卖平台服务管理基本要求（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），9月24日起正式面向社会公开征求意见。《征求意见稿》聚焦平台收费、促销行为等重点问题，帮助外卖平台企业规范服务管理、提升服务质量，减轻商户经营负担，引导平台企业公开有序竞争。（9月24日央视新闻）

外卖平台一头联系着商家，一头联系着消费者，其服务情况直接影响着商家利润及消费者消费质量。当前，平台经济领域存在一系列乱象：服务管理职责不清，收费标准不明，存在不透明收费；此外，“补贴大战”、恶性“价格战”、“幽灵外卖”等不正当竞争行为亟待遏制。同时，促销规则有待完善，配送员的合理收入与休息权也需保障。这些问题都亟需解决。此次面向社会公开征求意见，这种主动出击，凸显担当作为，有望带来外卖平台的高质量发展，从而高效满足人民群众对美好生活向往需求。

外卖服务不是简单地“一点了之”，而是要协调商家、平台、外卖员、消费者之间的关系，

确保外卖服务保质保量。吸引多方主动参与外卖管理服务，有利于进一步完善外卖服务平台规则，推动外卖服务高质量发展。当前，外卖平台的各种乱象仍待根治。对此，公开征求意见无疑是推动问题解决的最佳途径。此举不仅能集思广益，精准发现现有问题，更能借此完善平台的服务与管理，建立健全相关制度，最终确保外卖服务在公平、公正、公开的轨道上运行。

平台监督管理亟需完善。在广州等部分城市，外卖服务有了“明厨亮灶”智慧监管，可确保外卖食品的生产制作质量。与之相呼应的是，公众也希望外卖平台的相关管理同样能做到“明厨亮灶”。公开商家收费、平台收费、外卖员费用、消费者付费等情况，均衡相关服务利润，充分调动各方积极性，平台方相关制度亟需完善，公正公平合理的秩序亟需建立。点外卖绝非“开盲盒”，消费者既有权知晓食品的真实质量，也有权评判其品质与价格是否相符。因此，将“明厨亮灶”的理念贯穿于食品生产与服务的全过程至关重要，不容有任何堵点。为此，必须压实平台的主体

责任，并辅之以智慧化的监管手段。

完善相关处罚措施，监督管理也要跟上。平台服务所出现的问题，需要有相应的处罚措施，如何对平台进行监管？畅通投诉举报通道，明确相应处罚标准，建立公平有序的平台竞争秩序，更能有效防患于未然，促推外卖平台进一步完善管理。监管难题是目前外卖平台的一个痛点，商家接单、外卖员送单、消费者买单，外卖平台在其中到底作出了哪些服务，相关服务该如何收费，这些不能是本糊涂账，应该清清楚楚明明白白，不能任由平台说了算，商家、外卖员、消费者均需要参与其中，征求各方意见，这样才能有效促推平台规范化管理。

由此可见，公开征求意见绝非一时之策，而是蕴含着“以共治促监管、以规范谋发展”的深远智慧。以此次公开征求意见为契机，凝聚社会共识，必将推动外卖行业构建起一个更加公平、透明、可持续的新格局，让“高质量服务”成为行业发展的鲜明底色。

来源：广西新闻网



公开征求意见

市场监管总局组织起草的《外卖平台服务管理基本要求（征求意见稿）》，9月24日正式面向社会公开征求意见。

这意味着外卖平台服务管理将有“新国标”，引入标准化方法规范外卖平台服务管理行为，提升平台服务质量。

新华社发 朱慧卿作

一技之长 能创未来

王丹

近日，第三届全国技能大赛在郑州举行。从数控加工、无人机装调到花艺设计、特色烹饪，百余比赛项目既“硬核”又贴近生活。来自全国35个代表团的3400余名技能精英围绕106个竞赛项目大展身手，技能新星和老师傅们同台竞技、一较高下。

作为中国技能人才竞技的最高舞台，这场比赛被不少网友称作技能人才的“全运会”，比赛的激烈和精彩程度可想而知。不少网友紧盯赛事日程表，就是为了“零距离”欣赏这些技能精英的精湛技艺。在一些项目的比赛现场，不少小学生看得津津有味；还有一些从业者结伴而来，甚至拿起三脚架、架起手机拍摄，方便日后回看学习。

相信不少人都有这样一个共同的感受：近些年，与技能相关的话题明显更多，越来越多的人投身以关注并参与讨论。从技能“世赛”到“国赛”，再到各种省赛、细分行业赛事，都能激起不小的水花。“刮腻子”刮出世界冠军、用铣刀打磨“高精尖”、拧螺丝拧成全国劳模……那些闪耀竞技舞台的技能人才，因为工匠精神，成为人们竞相追逐的“技能明星”。

人们惊叹技艺所能突破的极限，学着欣赏过

去被忽视的技能之美，也试图拼出高端技能人才的成才“地图”。就算有些人此前对“技能”有些刻板印象，在鲜活的现实面前，也不得不承认：一技之长，能创未来。作为本届比赛中农产品食品检测项目最年轻的裁判，“00后”姜雨荷的故事让不少人大呼“励志”。从一名流水线女工到世界技能大赛冠军，正是技能改变了人生、照亮了梦想。

过去，不少学生和家长将学技能作为中高考失利后的无奈之选。而今，技能赛事和技能人才备受关注，折射出就业观念和社会风尚的改变。技能成才、技能报国，正成为更多有志者主动的人生选择。可以作为呼应的是，这两年职业本科招生持续升温，吸引了越来越多的考生，已成为高招季的一道亮丽风景线。也有不少高学历者回归上职校“反向进修”，开启人生新赛道。学习技能、提高技能、崇尚技能正渐成潮流。

拥抱技能，这个选择高度契合经济社会的发展需求，有着宽广的舞台和无限的机遇。从宏观来看，新一轮科技革命和产业变革正加速演进，中国制造加速迈向中国智造、中国创造，需要大量高技能人才参与其中，为产品升级、行业创新、产业转型注入强劲活力。本届大赛，智能制

造、工业互联网、高端装备、数字技术等新领域赛事占比超50%。与此同时，大赛设置了17个新职业赛项和4个专业技术类竞赛项目体现了技术技能融合、新质生产力的发展趋势，直观反映了产业发展对人才的需求。

从个体的角度来说，快速变化的时代，没有哪一种技能和职业是可以“常青”的。从寻呼员、弹棉匠到碳汇测量评估师，新职业新工种不断“上新”，“技能”的内涵不断提升，职业的“含技量”也不断提升。与此同时，技术迭代不断加速，工厂车间“机器换人”不断推进，提升技能成才、技能报国，正成为更多有志者主动的人生选择。可以作为呼应的是，这两年职业本科招生持续升温，吸引了越来越多的考生，已成为高招季的一道亮丽风景线。也有不少高学历者回归上职校“反向进修”，开启人生新赛道。学习技能、提高技能、崇尚技能正渐成潮流。

希望新的一年全国技能大赛成为人们重新认识和思考“技能成才”的窗口，激发出全社会崇尚技能、学习技能的热情，合力探索技能人才培养的新路径和新机制，让更多人有机会站上技能竞技场，用工匠精神成就出彩的人生、托举日益繁盛的中国。

来源：《光明日报》

让阅读成为人生刚需

赵杰昌

【人物】卡车司机陈浩

【故事】4平方米的驾驶室，是“工作室”，也是“书房”。来自河南的卡车司机陈浩每天握着方向盘穿梭于码头、仓库与高速公路。刚入行时，他也曾苦恼于等待装卸货的枯燥。在父亲的鼓励下，他开始尝试阅读。5年多时间里，他利用闲暇时间读完数百本书，写下上千条读书笔记。他的热爱与坚持，赢得许多网友敬佩与点赞。

【点评】

阅读会赋予一个人怎样的变化？从陈浩身上，可见一斑。

曾经，学历不高的他深陷内耗，找寻不到自我的价值，摸索不清生活的方向。读赫尔曼·黑塞的《荒原狼》《悉达多》，他逐渐与平凡“和解”，更加懂得珍视与维护眼下的幸福；读心理学著作《亲密关系》，他逐渐解开亲情的隔阂，更加理解父母的不易……一本本书，一点点砌就他更加自洽的精神内核。

最是书香能致远。有人说，读书就像种树，最好的开始时间是10年前，其次就是现在。此言不虚。阅读，是一场精神的游历，出发不论早晚，只要背上行囊，迈出启程的脚步，前面便都是“诗和远方”。持之以恒，每一页的翻阅、每一次的沉思，都是在为生命积淀厚度。

将读书视作自己的“一种生活方式”的工地大叔刘诗利，组织数十场读书会、带领工友阅读的流水线女工陈利娟，在图书馆留言感动万千网友的农民工吴桂春……近年来，凭借对阅读的热爱而在网络上受到关注

的普通劳动者不在少数。这些在本职工作之余、平凡生活之外提升自我、丰富精神世界的的故事，为什么屡屡打动人？

或许是因为，阅读在不少人那里成为一种稀缺的习惯。在一个社会生活节奏不断加速的时代，人们被各种碎片化的信息和娱乐所包围，各种感官刺激纷至沓来。注意力被各种事物拉扯，沉下心深度阅读的时间越来越少。某种意义上，对这些阅读者的关注，折射出我们潜藏心底的渴望——有发自内心深处的敬意，有“愿而不得”的遗憾，更有对自己的勉励。

一个“学习型”“知识型”的社会，应当是所有人不论身份如何，不论教育背景如何，都有追求知识、提升自我的条件、意愿和动力。2024年全国国民阅读调查显示，我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率稳步提升。在积极变化基础上，依托如火如荼开展的全民阅读活动，把书香播撒到更广阔的天地，相信一定会有越来越多的人把阅读作为人生的刚需。

“我读过很多书，但后来大部分都忘记了，那读书的意义是什么？当我还只是一个孩子时，我吃过很多食物，现在已经记不起吃过什么了。但可以肯定的是，它们中的一部分已经长成了我的骨头和肉。”谈及阅读的收获，陈浩引用了这样一段话。阅读，是足以受益终生的长期主义。在书香中涵养沉潜的定力，愿我们每个人都能享有更加充实饱满的精神世界。

来源：《人民日报》